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Teoreticky rozbor

Komentar [01]: Rovnej prosim pravy
Zjisténi tuhosti ’pruzmy] okraj také do bloku

Ke svému pokusu potiebuji 2 pruziny se znamou tuhosti, proto musim zjistit tuhost obou pruzin.
Jednad se o pruZinovy oscilator, jehoZ zrychleni @ = —w?y. Zkombinujeme-li tento vzorec s Il.

Newtonovym pohybovym zakonem F = am, ziskdme pohybovou rovnici mechanického oscilatoru

F = —ma?y

PFi¢inou harmonického pohybu oscilatoru je ’F\, kterou ziskdme ze vztahu F = —ky. Srovnévaci Komentar [02]: Sila pruznosti, pro
oy . i , kt lati

metodou ziskdme vzorec —mw?y = —ky. Odtud mizeme jednoduse vyjadfit vztah pro thlovou o

. ke Yirr T, .
frekvenci w? = - Za pouziti vzorce w = 2?1 ziskame vzorec pro periodu T = ZTE\/% , odkud
jednoduse ziskdme vysledny vzorec pro tuhost.
k=4mtZ,

T2

(Pucholt, Pruzinovy oscilator a tuhost pruziny.)

Sériové zapojeni pruzin

Pokud sériové zapojime 2 pruZiny a povésime na né zavazi o hmotnosti m, dojde na obou pruZinach
k prodlouZeni ¥; a V,. Celkové prodlouZeni je souctem prodlouZeni na jednotlivych pruZinach
V= ¥, + V.. Uvdiime-li, Ze na obé pruZiny plsobi stejna tihova sila télesa F = mg, ziskdme vzorec

ey k o -
2y Pfi pouZiti
ky+ky "

Y= ————= —F(ki—ki), ze kterého vyjadiime vztah pro silu F = —
i 2
stejného postupu jako u samostatné pruZiny, tedy uZité Il. Newtonova pohybového zakona a vzorce

2w, . 'm(k +ha) -
W= ? ziskame vzorec pro periodu T = 27 ﬁ PFi porovnani tohoto vzorce se vzorcem pro
1%~z

kiky
feq +Ro'

periodu jedné pruziny T = ZHJ% ziskdme vztah tuhosti, kterd nahradi obé pruziny k =

(Pucholt, PruZinovy oscilator a spojovani pruzin)

Paralelni zapojeni pruzin

Pokud pruziny zapojeni paralelné a povésime na né pruZiny, je jejich vychylka stejnd a rovna se
celkové vychylce y = y; = y,. Stejnym postupem jako u sériového zapojeni ziskame vzorec pro

periodu T = 21 'ﬁ Opét porovname se vzorcem pro jednu pruzinu T = ZTTJ% a zjistime, Ze u
1 2

paralelniho spojeni pruzin se tuhosti jednoduse séitaji k = ky + k3.

(Pucholt, PruZinovy oscilator a spojovani pruzin)



Prakticka cast

Svoje pokusy jsem se rozhodla provést metodou video analyzy. Pokusy jsem natocila a provedla
analyzu pomoci programu Avistep.
Zjisténi tuhosti pruzin

Pro zjisténi tuhosti postaci zméfit periodu a dosadit do vzorce odvozeného v teoretickém rozboru.
PruZina 1 PruZina 2

t T t T
1 0 1 0
2| 0,702 0,702 2| 0491 0491
3|  1,263| 0,561 3| 0982 0491
4| 1,895| 0,632 4| 1,404 0,422
5|  2526| 0,631 5| 1,825 0,421
6| 3,088 0,562 6| 2316| 0,491
70 3,719| 0,631 70 2,737| 0421
8| 4351 0,632 8| 3,228| 0491
9| 4912| 0,561 9| 3,649| 0,421

10| 5544 0,632 10 4,07| 0421

11| 6,175| 0,631 11| 4561| 0,491

t = Cas, ve kterém se zdvazi dostava do amplitudy
T = perioda
m = hmotnost zavazi = 90,15g

T, = 0,6270,04s.

T, = 0,4670,03s.

Pro zjisténi tuhosti dosadim do vzorce T = ZHJ% prdmeérnou periodu, jeji nejvyssi moznou hodnotu



Sériové zapojeni

1 0
2| 0,772| 0,772
3| 1,544 0,772
4|  2316| 0,772
5| 3,158| 0,842
6 3,8 0,702
70 4,702 0,842
8| 5474 0,772
9| 6246 0,772

10| 7,018| 0,772

11| 7,789| 0,771

12| 8561| 0,772

13| 9,333| 0,772

14| 10,11 0,777

15| 10,88 0,77

T, = 0,077%0,03s.

’ wo_.. ’
Pomoci vzorce k = 4m* = zjistime celkovou tuhost soustavy.

k, =589 Nm~!

Pokud dosadime do vzorce k =
k., =61Nm™?

Paralelni zapojeni

1 0
2 0,47 0,47
3 0,872 0,402
4 1,275 0,403
5 1,61 0,335
6 2,013 0,403
7 2,415 0,402
8 2,818 0,403
9 3,288 0,47
10 3,69 0,402
11 4,09 0,4
12 4,428 0,338
13 4,898 0,47
14 5,301 0,403

k

1

k. vix o s ;s
k +: zjisténé hodnoty pruznosti, ziskdme hodnotu
1 2

T, = 0,41%0,4s

Pomoci vzorce k = 4m* % zjistime celkovou tuhost soustavy.
k. =239 M@—l

Pokud dosadime do vzorce k = ky + k; zjisténé hodnoty pruZnosti,

ziskdame hodnotu

ko =26.73 Nm~*




15 5,703 0,402

Zavér

Podafilo se mi zjistit tuhost obou pruZin k; = 9,42 Nm~* a k, = 17,31 Nm™1. Dokazala jsem, Ze pfi
paralelnim spojeni pruZin se hodnoty obou tuhosti pruZin scitaji, kdeZto pti sériovém zapojeni se
scitaji jejich prevracené hodnoty. Vysledky mi sice vysly s pomérné velkou chybou, pfesto jako dikaz
pouze 14 snimkl za sekundu, coZ mohlo zneptesnit méfeni periody. Navic jsem neznala tuhosti
pruzin a zjistila jsem je prakticky. Zde vznikly statistické chyby, které ovlivnily i vysledek teoretického
vypoctu.
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